

※小小说※

酒殇

李新春

清光绪年间。康家酒坊背靠邙山，面临洛水，距离郑州一百公里，洛河水在十公里之外由神堤注入黄河。

婀娜是康家酒坊的一位女画工。婀娜设计的青花瓷封坛酒堪称一绝。

婀娜的纤细玉手笔锋轻轻一转勾勒出青花素胚，釉色渲染逸的线条，于瓶底轻书飘逸的汉隶，临摹宋体落款，经高温一次烧成瓷坛，釉色晶莹，发色青翠。

在外人看来，烧制出来的酒坛已是分外有韵味了。可婀娜总觉得缺少了一点什么。

婀娜嫣然一笑，如含苞待放的青花。天青色烟雨依然在窗外朦胧着婀娜的心事。

天青色烟雨里，酒坊里的烧酒工春哥在痴痴地等。

炊烟袅袅升起，一如春哥的伏笔。

传世的青花瓷依然美丽，色白花青的双龙跃跃腾起，春哥隐藏着烧窑里的秘密，从墨色深处将心事隐去。

1900年，八国联军攻入北京，慈禧太后带着光绪皇帝仓皇逃往西安。第二年，慈禧太后和光绪皇帝回銮北京，路过巩县。由于当时河南闹饥荒，财政亏空，

当地的知府无力接待，于是就让康家出资迎驾两宫。

为了赶制御制接驾酒和设计酒坛，康家酒坊掌柜康鸿猷亲自恭请婀娜设计酒坛。

婀娜为酒坛上的图案苦思冥想无从下笔。

突然，婀娜想到龙是皇家的象征，何不画龙呢？于是，婀娜笔走龙蛇行云流水，绘出了双龙戏珠，金黄色的龙威风凛凛，可又嫌珠子画得不好看。

一道月光投射在门楣上的牌匾上，婀娜灵机一动，在双龙的中间画出了一方象征皇家威严的竖长型雕花牌匾，在牌匾正中间挥毫“康百万”三个行草大字，又在牌匾上方写上“御制接驾酒”五个端正方字。



鹤舞人间

新华社发

君子如金

王贝琪

君子是中华民族独特的文化概念，君子文化是中华传统文化之精华。自古文人骚客都道君子如莲、如玉、如竹、如兰，诸如此类，不胜枚举。而我却觉得，君子如金。人多以为君子高洁，不应与金子这样的世俗之物有任何关联，其实不然。

有句古话说得真好：“真金不怕火炼。”今天讲来，便是说金子的性质不活泼，高温下也不与氧气反应，金原子仍是金原子，不失本真。反观多数金属，常温条件下就能与氧气发生反应，相比之下，若论坚定，便稍逊一筹。能在纷繁时代里坚守住自己的本心，不随波逐流，不惧压力，即使烈火焚身也毫不动摇，不正如面对金人、面对高官厚禄、面对

生与死的抉择时坚定不移的文天祥吗？这不正是君子所不可或缺的品质吗？

“是金子总会发光的。”就是说，金子无论在什么处境下，都能发出它耀目的光芒。君子也是如此，“君子不患无位，患所以立”，真正的人才即使蒙尘，也一定会发光。如遭到贬谪的苏轼，却创作出数不尽的名篇佳作；如一生颠沛的杜甫，却是我国历史上流芳百世的“诗圣”；又如身处斗室的曹雪芹，却写

出古典小说中流光溢彩的一颗明珠——《红楼梦》。君子，正如孟子所说，富贵不能淫，威武不能屈，贫贱不能移。无论再艰苦的环境，该闪耀的，总会发挥出金子般可贵的价值，总归要绽放出光彩。

“诗豪”刘禹锡曾写道：“千淘万漉虽辛苦，吹尽黄沙始到金。”淘金要千遍万遍过滤，虽然辛苦，但只有如此，才能得到闪亮的黄金。君子，亦需要经过时

急坏了。

婀娜在烧窑的窑口徘徊，春哥内心也焦灼万分。

月色如水，月下的婀娜眼里雾一样迷茫。

春哥轻轻握住婀娜的手，也握住了一生的渴望。

婀娜眼里仿佛含着一首诗，呢喃道，认识你真好。

春哥笑了，春哥笑了眼眶又湿润了，春哥说，我们还是赶快把酒坛烧好吧。

婀娜突然一步踩空，掉进了烟囪里。

春哥痛心疾首地呼喊，婀娜，不要啊。

天地间隐隐传来嘤嘤的哭泣。

青烟缕缕，婀娜已化作酒坛上最美的朱红。

血一样的朱红，染红了接驾酒酒坛。

几十年后，依然孤身一人的春哥捧着一册发黄的巩县县志，直读得老泪纵横，泣不成声……

那册县志记载道：“清光绪年间，慈禧太后从西安返京，途经河南巩县，当地富绅康家用祖传秘方酿制的酒接驾宴请，被御封为‘康百万’。‘康百万’因慈禧太后的封赐，而名扬天下。”②8

扶贫赞歌

——写给驻村第一书记

王绍祯

日光如梭
江河不息
辛勤的驻村第一书记
奋战在脱贫攻坚的日子里
工作中辛苦多少好同志
繁忙中累倒多少好兄弟
没日夜委屈多少好家庭
看明朝取得多少好战绩

你疲惫了
难得上歇一歇
你困倦了
仍努力拼搏不已

你用忠诚谱写着党的事业
你用汗水浇灌着人民的利益
你用心血使百姓收获着舒暢
群众的幸福时刻装在你心里

新时代焕发新活力
新思想指引新期冀
在民族复兴的大道上
深深烙下你坚定的足迹
历史不会忘记奉献者
人民的心里将永存记忆
披星戴月再出发
让明天的太阳绚烂升起

母亲的手

青青子衿

小时候
母亲的手柔软灵巧、红活坚实
小红车上抚过我的脸
大食堂里搬过十几斤的面
在吱嘎作响的织布机上
晃动春风和秋月
我们的棉袄上
沾满了她绿油油的希望
也从听爸爸读书的人手里
接过五分一毛的纸币
推磨、挣工分、挖野菜
把贫穷的日子
拼接成一首青葱的诗

长大后
母亲的手粗糙变形、老茧丛生
乡里乡亲的衣服她来裁剪

家里老黄牛的草料等她拌
父亲那烟雾缭绕的药罐子她来熬
种地、喂牛、做饭
把沧桑的岁月
缝补成一幅多彩的画

如今
母亲的手青筋暴露、枯瘦如柴
时而空中乱舞乱抓
“快摘豆角凑学费！”
时而紧捏拇指和食指
穿针、引线、反反复复
“我再做双鞋！”
母亲昏迷中双目紧闭说胡话
这双手，终其一生
把寒凉的风雨
紧攥成一个温暖的家

黄河夕照(外一首)

孙德振

河岸茫茫两目秋，
水乡晚景远悠悠。
凫鹭倦入平沙头，
渔艇迟归古渡头。
弄影云翻开复合，
吹花风落起还收。
长虹正写乾坤史，
一泻峥嵘在九州。

再访黄河岸天下诗林
戍戍随春又复来，
胸无杂句问花开。
水涵幽径迷新味，
风引丛林识旧栽。
雨过云翻栖树杪，
鸟鸣竹响入诗台。
放怀举目乾坤小，
因梦长河桂与槐。

游南阳七十二潭

武洪民

南阳方域有石山，
号称中华第一川。
七十二潭环山抱，
怪石嶙峋美人闲。
冰川遗迹石川穴，
潭潭相接水潺潺。
梯梯向上登峰顶，

玻璃栈桥飘云端。
苗族姑娘献舞技，
天池涟漪清风扇。
山顶梯石流瀑布，
众山风景在眼前。
感谢自然巧斧功，
人民奋斗光采添。

慈善行

张国灿

国立法、顺民意、
慈善事、承传统、
正风气、利民生。
人向善、是本能、
有爱心、是共能、
为人者、要奉行。
人与人、交往中、
善心待、做事公、
义相处、友谊增。
做事情、要分清、
见利是、莫贪争、
利让人、克己奉。
为官者、要廉政、
访民情、亲力行、
精扶贫、民称颂。
对党国、报恩情、
积德事、多行动、
创善业、建奇功。
“实情”事、钱物增、
济难民、賑灾情、
史册上、有美名。
“勇为”事、舍身行、
促和谐、保安定、
正能量、高歌颂。
助教育、建学校、
利国家、益民生、
育人才、千秋功。
帮学子、圆学梦、
捐钱物、大爱行、

拯人才、有功名。
修桥路、体民情、
利交通、便民行、
功德高、丰碑颂。
对老人、要尊敬、
莫嫌弃、莫厌烦、
孝敬好、人称颂。
对孤儿、要关爱、
莫遗弃、献真情、
托养大、恩情重。
残疾人、有才志、
莫歧视、多照应。
助自立、送技能。
生大病、家变穷、
多同情、温暖送、
帮扶济、情义重。
对贫者、莫笑穷、
智能帮、科技送、
施爱心、人敬重。
对弱者、莫耍横、
不欺凌、不称雄、
要捐助、爱心奉。
教孩子、育儿童、
立仁德、树善形、
幼做起、正气升。
慈善事、民族风、
中华魂、美传统、
代代传、中国兴。

※小说※

车祸

张新安

了一屁股的账。崇尚人不得外财不富，马不吃夜草不肥歪理的人们，此次本打算铤而走险，在车行到偏僻的山道上时，洗劫乘客钱财。上车后见高娅洁三九天穿裙子，美丽动（冻）人，于是见色起意，冲动基因像决堤的洪水般冲破了道德的樊篱，临时改变犯罪指向。二人交头接耳一番议议，决定改抢钱为劫色……

由于瘦子强拉方向盘试图逼高娅洁停车，面包车登时像没头的苍蝇一样，左扭右拐地舞起龙来。为了全车人的安全，出于本能和职责使然，身陷险境、气怒至极的高娅洁只得不愿意地松油门、踩刹车，将车停靠到路旁。她心中明镜似的明白，这一脚刹车踩下去，自己惨遭凌辱的可能将大大增加！不言而喻，羔羊遇到恶狼，受到伤害的肯定是羔羊！此时此刻，她多么希望车上的另外七名乘客，能够路见不平，挺身而出，制止两个歹徒的恶行，帮助她这个弱女子脱离两个恶棍的侵害啊！

突如其来的变故，的确令车上的另外七名乘客猝不及防。他们一个个胆怯地面面相觑，张三看李四、李四瞅王五、王五看刘二麻子，完了，心照不宣地有的眯着眼睛装睡，有的装作聚精会神看手机……一个个怀着多一事不如少一事的心态心理，推推作作，憋气不吭，熟视无睹，作壁上观，眼睁睁地看着瘦子强行把高娅洁朝车下推。

就在瘦子眼看要把高娅洁推出驾驶室的时候，后排突然炸雷般响起一声怒喝：“住手，你们太过分了！当着这么多人的面，竟然干出如此阿血尿尿、不道德的事儿来，还要脸不要啦？”

众人寻声投目视之，但见这位挺身而出、见义勇为的是个年轻人。他年约二十多岁，身材虽不高大硕健，但却嫉恶如仇，眉宇间充满英武正气。大概是

净、骂骂咧咧地跟下车去。

过了约有几支烟的功夫，高娅洁衣衫不整、垂眉含泪地被胖子俩押回车内。五味杂陈、怨恨交加。透过她凌乱的头发和咽喉处一道桃红色的扼痕，人们轻而易举即可以推断出，刚才她一定与那两个色中饿鬼进行过殊死的抗争和撕扯。上车后，高娅洁一语不发，埋头俯在方向盘上，像是在低声啜泣。

此时，早已等得不耐烦的乘客七嘴八舌地催促道：“师傅，赶紧走吧！还急着办事呢。”在众人的一再催促下，高娅洁缓缓抬起身，双手拢了拢凌乱的秀发，突然提出了一个让全车人认为最不应该提的条件：“要走也可以，但是，刚才那个管闲事的年轻人必须马上下车。”

此言一出，举车惊愕。这样的要求无论从哪个角度说都不近人情，人们甚至认为，这个女司机可能是被两个色狼气得神经错乱了，要不怎么会好歹不分了呢！

就在人们纳闷、不解，感到莫名其妙时，只听高娅洁又催促道：“我给你全额退票，另外再给你些钱，赶紧下去拦个过路车，就近到医院看看伤。”在高娅洁的执意坚持和众人的起哄下，年轻人只得悻悻地下了车。

面包车启动，开始盘旋着驶上鹤颈岭。高娅洁表面若无其事地驾着车，脑海里却因怒生恨，翻江倒海般闪现出一个个念头：“哼！一帮无血性、无担当、无非观、无正义感、贪生怕死的懦夫，国家万一遭到外敌侵略，这几个软骨头一个个不当叛徒、不当汉奸才怪呢！”高娅洁怒火中烧，越想越气：“人渣，猪狗不如，国家养这些人有何用……”想到此，面包车正好驶到鹤颈岭。高娅洁心一横，眼一闭，用力踏下油门，在车速加快的同时，猛地往右打了一把方向，面包车登时像失控的烈马，轰然从鹤颈岭悬崖一头栽入深不见底的悬崖险谷……

次日，在医院疗伤的年轻人，无意中看到一则新闻：昨日上午，本市发生一起特大车祸，一辆中型面包车在鹤颈岭悬崖坠崖爆炸，车上八名乘客及女司机全部遇难。目前，事故原因正在调查中。②8